

# 基层“小堡垒”谋划美丽乡村“大文章”

## ——扬中西来桥镇党建引领为乡村振兴锦上添花



“我发现一些通向富民工业集中区的集体通道被部分农户占用，堆放各类旧家具、旧农具，甚至有部分人将建筑垃圾倾倒在集体通道上，破坏了人居环境，我建议立即组织人员，将通道上的垃圾杂物全部清除干净，种上绿色的花草植物，绿化美化了环境。”西来桥镇东来村曙光埭党小组组长印宏太召开党小组会议，针对曙光埭环境整治中存在的四类突出问题，逐一梳理探讨，建言献策，老党员郭金富率先发言。

今年以来，西来桥镇各村（社区）党委在党支部下组建党小组，发动党员带头参与农村人居环境整治，为乡村振兴锦上添花。东来村曙光埭党小组以曙光圩为整治重点，对道路两侧生活垃圾、建筑垃圾以及河道漂浮物进行清理，共计清理各类垃圾25吨。



扬中市委书记、市长张德军赴西来桥调研项目建设

### 党小组在自然埭“生根”

西来桥镇结合《“创建美丽乡村、创享美好生活”农村人居环境综合整治提升专项行动实施方案》，出台了《建强党小组、引领乡村振兴实施方案》，探索“党小组联组”模式，即以地域为单位，将全镇划分为45个党小组，基本做到党小组全覆盖。支部建在网格上，小组“扎”进田间，因地制宜优化党小组设置，西来桥真正实现党小组在自然埭“生根”，在村民家中“落户”。

“刚开始，我们村就如何科学划分党小组开展了几轮讨论，按照原支部划分，党员居住分散，不利于党小组开展活动；按照村域、村埭划分，党员又不在一个支部。”新程村党委副书记孙文贵介绍，综合考量后，党小组组建中便于党员参加活动、便于组织管理、便于发挥作用的原则，成立片区、网格、村埭、楼栋等党小组，同一区域内党员分属不同党小组的，以“党小组联组”的形式，共同开展活动。

### 认领先锋岗，结对解民忧

由于腿脚不便，整治前，新程村居民何大银庭院内杂物四处堆放，该村第三党小组主动与该户结成帮扶对子。近日，第三党小组全体党员以及镇机关干部、志愿者齐出动，帮助清理杂物，打扫院落，经过一上午的努力，院内杂物堆放整齐有序，地面干净整洁，面貌焕然一新。

党小组是党群关系的“黏合剂”，在联系群众、末端落实上具有独特优势。

该镇制定了党小组年度和季度工作清单，推动党小组工作制度化、规范化、科学化。结合乡村振兴战略要求和“双创双美”人居环境综合整治行动，每个党小组至少认领一个先锋岗，党小组成员与一定数量的农户结对，每名党小组成员至少认领一个党员服务岗，目前有630名党员认领了630个先锋岗，为群众办了109件实事。

### 党员公开承诺，流动红旗进万家

在西来桥镇三新村一户党员家门口，张贴的标格外醒目——“我承诺：立足双创双美，建设美丽乡村，争做服务村民、服务集体的合格党员”。据悉，该村117名党员家中都张贴着同样的标牌。三新村党委书记陆红卫介绍，围绕家前屋后干干净净、整整齐齐、漂漂亮亮这一标准，他们在全村开展五星党员户评比活动，评比一次创一个星，最终达到五星。另外在党小组间设立流动红旗，小组之间开展评比，形成人人爱环境、户户搞评比的良好氛围。

该镇将党小组建设情况纳入《西来桥镇农村人居环境整治专项行动考核细则》，由镇组织人事办对各村（社区）党小组建设情况进行考核，考核结果不仅纳入农村人居环境整治专项行动考核，还纳入年终对各村（社区）的党建考核。村（社

区）党委对党小组工作实行一月一总结、一季一督察、一年一考核，通过“优秀党小组流动红旗”“双创双美示范户”等评比，对在人居环境整治和乡村治理方面发挥坚强堡垒作用的先进党小组开展评选表彰，营造党小组创先争优的浓厚氛围。

村看村，户看户，群众看干部。三新村27组村民顾炳正夫妇以党员户为标杆，每天做好屋内屋外环境卫生清扫，物件摆放做到整齐有序。平时喜欢摆弄花草的顾炳正还在庭院内栽种了许多错落有致、形态各异的花草树木。“看着满目的葱翠，闻着四溢的花香，让我的身心愉悦，对未来生活充满无限向往。”顾炳正乐呵呵地说，农村环境就像人穿衣服一样，衣服整洁人也就精神了。

（杨曦）



金融机构为西来桥镇“信用村”授信



幸福社区召开村企联建座谈会



新程村党委与扬中农行西来桥支行党支部党建共建签约



西来桥镇东来村组织党员到辖区企业参观



招聘残疾人就业



西来桥镇“情系桑梓 心系发展”大会



西来桥镇“优环境、抓招商、促发展”大会



西来桥镇企业家座谈会